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Referat fra møde i Stiftsudvalget for kirken i verden 

Landemodesalen, 1. november 2022 

 

Afbud: Kristine Jersin, Arne Bach. 

 

Mødet blev indledt med indlæg ved Simon Fuhrmann og Peter Fischer-Nielsen: Indtryk 

fra deltagelsen i Kirkernes Verdensråds generalforsamling.  

 

1. Valg af ordstyrer 

Ole Andersen blev valgt som ordstyrer. 

 

2. Godkendelse af dagsorden 

Dagsordenen blev godkendt uden tilføjelser. 

   

3. Godkendelse af referat fra mødet 17. august 2022 

Referatet blev godkendt. To punkter skal der på et tidspunkt følges op på:  

1) Forslag om ungdomskonference på tværs af internationale venskabsrelationer.  

2) Kernefortælling om økumeni til vores hjemmeside. 

 

4. Orientering fra Viborg Stiftsråd 

Arne Bach havde på forhånd udsendt et skriftligt bilag. Intet yderligere blev tilføjet. 

 

5. Siden sidst 

a. Inspirationsdag 7. september: Nytænkning i mission 

Dagen var vellykket med møder for farsi-netværket, arbejdsgruppen for folkekirkens 

deltagelse på helsemesser og provstikomiteer for mission. Derudover var der foredrag 

ved Anne Mie Skak Johanson. Repræsentanter fra missionsorganisationerne var 

inviteret med til mødet for provstikomiteerne. Det er en god ide fremadrettet at samle 

ad hoc-arbejdsgrupper og provstikomiteer til lignende inspirationsmøder. 

 

b. Stiftsrejse: Kirkebesøg i Rumænien 

Stiftsudvalgsmedlemmer delte indtryk fra besøgsrejsen og anbefalinger til kommende 

rejser. 22 personer deltog i rejsen. Der var enighed om, at rejsen var særdeles 

vellykket. Der udarbejdes en samlet rejserapport, der blandt andet vil blive lagt på 

stiftsudvalgets hjemmeside. Økonomisk endte besøgsrejsen med et pænt overskud. 

 

c. Materialer 

Der blev orienteret om nyhedsbrevet ”Kirken for alle”, og udgivelsen ”Forfølgelsens 

omfang” fra Tænketanken for Forfulgte Kristne blev uddelt. 

 

6. Nyt om aktiviteter – med nedsatte ad hoc-grupper 

a. Forbønsgudstjeneste 13. november kl. 16.30 
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Der arrangeres fællestransport til gudstjenesten fra Aars og fra Ikast, Bording, 

Udrejsecenter Kærshovedgård. 

 

b. Orientering fra ad hoc-gruppen: Folkekirkens deltagelse på helsemesser 

Fire af årets planlagte messer er blevet aflyst, men der er bestilt stand til messen i 

Viborg 21.-22. januar 2023. Viborg Oasekirke deltager sammen med arbejdsgruppen 

og lokale præster på standen i Viborg. 

 

c. Oplæg til program for stiftsstævnerne 1. og 2. februar 2023 

Planlægningsgruppen fremlagde forslag til sted og program jf. på forhånd udsendt 

bilag. Der var opbakning til programmet, og der arbejdes videre med at få alle aftaler 

på plads, så programmet snarest muligt kan udsendes. Simon Fuhrmann kan ikke 

deltage den 1. februar, så her finder vi en anden til at oversætte og holde oplæg. 

 

7. Asyl- og migrantarbejdet i stiftet 

a. Farsi-netværket alias internationalt netværk 

Det blev besluttet at omdanne farsi-netværket til et netværk for internationalt 

sognearbejde i Viborg Stift. Netværket startes op med en samling medio 2023. Peter 

Fischer-Nielsen laver et udkast til netværkets formål og rammer, som drøftes på 

kommende stiftsudvalgsmøde. Her sammensættes også en ad hoc-arbejdsgruppe til 

koordinering af netværket. 

 

b. Folkekirken for Internationals – Viborg & Surroundings 

Månedlige engelsksprogede gudstjenester startes op i december. Peter Fischer-

Nielsen, Kristine Jersin og Karen Stubkjær deles om præsterollen. Der er kommet et 

lille økonomisk tilskud fra de to Viborg-provstier. Der sparres om initiativet med Vejle 

Provsti og Vesterbro Provsti i København, hvor man også bruger konceptet 

Folkekirken for Internationals. Til sommer evalueres projektet.  

 

8. Relationen mellem stiftsudvalget og provstier 

a. Møde med provstikomiteerne for mission 

Fremmødet var forholdsvis beskedent. Der var ingen repræsentanter fra komiteen i 

Holstebro, Struer og Lemvig. Der udsendes i efteråret i alt fire provstivolontører fra 

provstier i Viborg Stift. Et hjemkomstseminar for disse afholdes den 9. marts. Her 

medvirker biskoppen. 

 

b. Orientering om besøg i provstiudvalgene: Holstebro, Ikast-Brande, Lemvig, Skive-

Salling og Vesthimmerland 

Karin A. Vestergaard og Peter Fischer-Nielsen har haft nogle gode besøg og samtaler 

med provstiudvalgene. Besøgene tjener til at gøre stiftsudvalgets arbejde kendt i 

provstierne, samtidig med at vi får en fornemmelse af, hvad der rører sig rundt 

omkring. De provstier, der ikke i år har reageret på vores henvendelse, modtager en 

ny næste år. 
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9. Venskabsrelationer – Guildford og Nigeria 

a. Nigeria - LCCN 

Missionskonferencen i Nigeria udskydes formentlig til 2024 pga. valg og økonomi. Der 

er ikke nyt omkring de initiativer, som vi talte med ærkebiskoppen om i sommer. Vi 

afventer melding fra Mission Afrika.  

 

b. Venskabsstiftet Guildford 

Den fælles pilgrimsvandring med præster fra Viborg og Guildford Stift afholdes 11. til 

14. september 2023. Det sker i samarbejde med pilgrimspræst Christian Bjerre. Det 

er endnu ikke lykkedes at finde et kor eller en ungdomsgruppe, der er interesseret i at 

knytte kontakt til unge i Guildford.  

 

10. Orientering fra stiftspræsten    

Peter Fischer-Nielsen henviste til den på forhånd udsendte oversigt over hans 

aktiviteter i den forgangne tid.  

 

Stiftspræsten er blevet bedt om at stå for en session vedr. samarbejde på 

migrantområdet på diakonikonferencen fredag den 24. marts 2023. På stiftsudvalget 

blev det foreslået at kontakte det diakonale samarbejde i Ans-Grønbæk, KIS i 

Holstebro, Lone Primdahl Dolmer fra Aars vedr. cases. Der kunne evt. også være en 

case omkring nytårsfest i Ikast. 

 

11. Økonomi 

a. Status efter tredje kvartal 

Økonomien ser væsentligt bedre ud end i det på forhånd udsendte bilag, eftersom 

rejsen til Rumænien endte i et overskud i stedet for som frygtet i et underskud. 

Rejseoverskuddet kan evt. anvendes til rejseaktiviteter i det kommende år. 

 

b. Ansøgning fra Bording Bibelcafé 

Det blev besluttet at dække Bording Bibelcafés transport til forbønsgudstjenesten med 

4.500 kr. Derudover støttes cafeens arbejde med 10.000 kr. 

 

c. Budget 2023 – forslag til kontospecifikation 

Forslaget blev drøftet og godkendt. 

 

12. Orienteringer fra Det mellemkirkelige Råd, Folkekirkens 

Migrantsamarbejde, Folkekirke og Religionsmøde, Danske Kirkers Råd, 

Folkekirkens Nødhjælp og øvrige stiftsudvalg 

Skriftlige orienteringer var udsendt forud for mødet. Enkelte punkter blev uddybet. 

      

13. Arbejdsåret 2023 

a. Mødedatoer blev fastsat: 9. februar, 19. april, 31. august, 22. november. 
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b. Forslag til mål for stiftsudvalgets studierejse i 2023 blev drøftet. Det blev foreslået 

at lade rejsen gå til København, Malmø, Lund og Göteborg og fokusere indholdet på 

religionsmødet. I København vil det være oplagt at aflægge besøg hos Det 

mellemkirkelige Råd, Danske Kirkers Råd og Folkekirke & Religionsmøde. 

En planlægningsgruppe blev nedsat bestående af Karin A. Vestergaard og Kristine 

Jersin. Til kommende møde vender de tilbage med programforslag. 

 

14. Eventuelt 

Det mellemkirkelige Råds årsmøde afholdes 3. og 4. februar i Vejle. Følgende ytrede 

på mødet, at de ønsker at deltage: Karin, Ole, Inge, Gert Oluf og Peter. Man tilmelder 

sig selv, og angiver at fakturaen sendes til Peter. 

 

 

 

Referat: Peter Fischer-Nielsen 


